

法治政府建设示范创建  
大家说  
——校长代表说



王汨金

青岛弘德小学校长王汨金——

# 面向未来 石榴花开

少年儿童法治教育是我国社会主义法治建设的重要内容,是实施依法治国和以德治国战略的重要基础,也是学生核心素养的重要组成部分。建校6年,青岛弘德小学十分重视少年儿童的普法宣传和教育,取得了一定的效果。

## 一、建立机构,强化领导

学校成立了以校长为组长,法治副校长为副组长,德育主任、班主任等为成员的普法领导小组。校长定期召开法治专题会议,学习法律内容、提高干部法律意识,研讨热点难点,化解安全隐患,同时研究部署法治教育工作,把普法教育和依法治校工作摆在学校工作的重要位置,切实推进依法办学、依法治教,为做好学校法治教育提供重要保障。

## 二、活动推进,注重成效

强化老师依法从教意识。学校聘请律师为法治副校长,成立普法宣讲

团。在开学初的师德教育活动中,组织教师学习《教师法》《教育法》《未成年人保护法》《中小学教师职业道德》等法律法规。学校就如何对待学生心理问题、如何处理问题学生、如何处理课堂突发事件、如何做好家校沟通等进行主题教育。加强对教育教学环节的检查和督促,严禁出现体罚或变相体罚学生,以及其他违背法律、违背师德现象的发生。

营造学生法治教育良好氛围。学校定期开展“法治教育宣传日”主题班会,组织学生讲道德故事、举办法治教育讲座、争做守法小公民、争创文明班集体、“法治教育伴我行”等活动,并在宣传栏中展示获奖作品。学校还充分利用国旗下的讲话、黑板报、小石榴广播电台等多种形式向学生宣传法律知识,加强学生的道德法治教育,激发学生守法的自觉性。同时通过班会、晨会向学生进行“法在身边”的法治教育和现场讨论会,让学生提高了防范本领,增强了法律意识。

做好家校协同。学校充分挖掘家

长资源,邀请交警、民警家长进行“红石榴大讲堂”普法教育,并通过微信、电话、家访等形式,与学生家长保持密切的联系,并有意识地渗透法治教育知识,使家长们意识到知法、懂法、守法的重要性。同时定期召开家长会,帮助家长对孩子进行法治教育,提高了家长的法律意识,让家长学会运用法律知识和正确手段教育孩子。

## 三、成绩显著,任重道远

由于学校重视,全体师生员工的共同努力,学校法治教育成效显著,校园安定、学风浓郁、师德良好。全校师生员工人人自觉遵纪守法,在校做文明师生,在社会做守法公民。建校6年来,未发生任何较大安全事故。学生学法、用法、守法意识得到进一步增强。

总之,学校法治教育是一项长期的任务,只有不断地把法治教育制度化、规范化,才能收到成效。我们将不断努力、勇于开拓创新,探索加强未成年人法治教育工作的新路径,以提高工作的实效。

法治政府建设示范创建  
大家说  
——企业代表说



焦彩云

龙翔项目管理有限公司董事长焦彩云——

# 法以行稳 治以致远

龙翔项目管理有限公司成立于2005年,公司具备工程造价咨询甲级资质,工程监理甲级资质,招投标代理资质,政府采购资格,工程乙级咨询资质,是一家集工程咨询、财税管理、投融资咨询、设计咨询、BIM咨询、监理服务、行业咨询教育为一体的综合性企业。作为一家从外地迁入青岛西海岸新区的企业,切实感受到西海岸新区在优化营商环境、助力企业发展方面迈出的铿锵步履,厚植了企业发展的沃土。

2020年,西海岸新区推出了《建立完善第三方法律服务工作机制推进惠企及企业纾困政策落地实施方案》,内容包含:提供法律政策咨询服务、优化营商环境、信用建设、“双招双引”等法治保障措施。通过法律服务热线、建立公关法律服务站、专项企业法律咨询等方式,让我们企业享

受到了优质、高效的法律服务,让企业可以少费力、多省时间,把更多精力用在企业发展上。

2021年,西海岸新区启用了智能化合法性审查系统,实现了政府文件、政府合同等文件的“即报即审”。促进送审、审查、反馈、报备、签发等12项流程系统集成、规范统一,确保工委(区委)交办事项、重大决策、政府合同、规范性文件和重大执法决定等业务应审尽审,持续简化审签层级。让我们企业彻底告别了“跑腿盖章”的工作方式,提高了工作效率。

受惠于“双招双引”政策,我们企业获得了十几万元的纳统奖励。这几年,公司产值的增长有激励奖励,依法纳税的同时有扶持奖励,增值税进项税额有加记抵减,同比往年能抵扣10%税费支出,附加税减半征收、减免征收,所得税税率不断降低,减轻了企业的负担,在疫情期间能够足不出户完成各种税务业

务,解答各种难题。高效便捷的经商环境,运营成本的节省,为企业高质量发展注入了强劲动能,2020年公司造价咨询业绩进入山东省百强咨询单位;2021年公司造价咨询业绩进入山东省前七十;2021年公司成功转型成为服务工程项目全生命周期的咨询服务化集团公司,并在当年取得山东省全过程咨询企业第43名的好成绩。

在“八五”普法开局之年,我们企业参加了西海岸新区举办的“美好生活·民法典相伴”主题活动,通过专题讲座学习、现场法律咨询等活动,学习法律政策,为企业进行全面“法治体检”,增强发展信心,提升企业干部职工依法经营、依法管理、依法维权的意识和能力。

未来,我们企业将用足用活好各项惠企政策,为西海岸新区高质量发展贡献坚实力量。

# 坚持标准化精细化推进镇(街)法治建设

青岛市在全省率先出台镇(街)法治建设指标体系

领导,明确提出深入学习宣传贯彻习近平法治思想、健全落实依法治镇(街)体制机制、建立落实法治学习培训制度、抓住领导干部这个“关键少数”等工作任务和标准要求;围绕纵深推进法治政府建设,明确提出加大政务服务力度、健全落实政务公开制度、加强行政决策合法性审查、加强行政规范性文件监督管理、推进严格规范公正文明执法、提升突发事件预防处置能力、健全行政执法人员资格管理制度、严格履行政府承诺等工作

任务和标准要求;围绕加快建设法治社会,明确提出推进社会治理法治化、健全公共法律服务体系、依法有效化解社会矛盾纠纷、推进法治宣传教育、推进法治乡村建设等工作任务和标准要求;围绕加大法治监督力度,明确提出自觉接受各类监督、加强行政监督、畅通人民群众监督渠道等工作任务和标准要求;围绕增强人民群众的法治感受,明确提出及时满足法治需求、切实增强法治获得感等工作任务和标准要求。

据悉,2019年以来,青岛市在全国率先启动镇(街)法治建设工作,经过先行试点、全面推开、纵深推进三个阶段,实现了市、区市、镇街三级法治建设全贯通,镇(街)法治建设制度机制逐步健全,镇(街)党(工)委法治建设议事协调机构全部建立,镇(街)法治建设能力和水平显著提升,为镇(街)经济社会高质量发展提供了坚实有力的法治保障。

(观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰 通讯员 徐绍阳)

早报7月4日讯 近日,青岛市委依法治市办印发《青岛市镇(街)法治建设指标体系(试行)》。指标体系坚持立足当前与着眼长远,聚焦基层法治建设重点任务和关键环节,聚焦推进镇(街)法治建设工作提质增效,进一步明确了镇(街)法治建设的职责任务和标准指引,旨在推动基层法治建设任务落细落地落实,不断提升镇(街)法治建设质效。

记者了解到,指标体系坚持定性与定量相结合,突出针对性、指导性和可操作性,设置了“党的领导”“法治政府”“法治社会”“法治监督”“法治感受”5项一级指标,22项二级指标,80项三级指标。围绕加强党对镇(街)法治建设的